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	▶ Delegation
Welche stationären Wahlleistungen dürfen Chefärzte delegieren? 

| f r A G e:  Ich recherchiere schon seit einiger Zeit über die persönliche Leis-
tungserbringung der Chefärzte im stationären Bereich der GOÄ-Ziffern 200, 
250, 252, 271, 272. Hier bin ich auch mit einigen Kollegen in Diskussion. Ich 
rechne diese Leistungen nur ab, wenn sie tatsächlich von mir persönlich oder 
meinem Vertreter erbracht wurden. Die Kollegen meinen jedoch, dass diese 
Leistungen, wie z. B. auch ein Blasenkatheter, an nachgeordnete Ärzte dele-
gierbar seien. Wie sehen Sie dieses Thema? Es gibt hier überall verschiedene 
Meinungen, aber wie es tatsächlich richtig ist, steht nirgends. |

A n t Wo r t :  § 4 GOÄ gibt eigentlich eindeutig Auskunft darüber, welche 
Leistungen während einer wahlärztlichen Leistung wann und durch wen 
 berechnungsfähig sind.

Zunächst wird allgemein festgestellt, dass Gebühren für ärztliche Leistungen 
auch als delegationsfähige Leistungen berechnet werden können. Danach 
folgen für den wahlärztlichen Bereich (stationär/teilstationär/vor- und nach-
stationär) in § 4 Abs. 2 Satz 3 die Ausnahmen, bei denen eine Abrechnung nur 
bei persönlicher Leistungserbringung durch den Wahlarzt oder ständigen 
ärztlichen Vertreter erfolgen darf:

1) Leistungen nach den Nummern 1 bis 62 des Gebührenverzeichnisses in-
nerhalb von 24 Stunden nach der Aufnahme und innerhalb von 24 Stunden 
vor der Entlassung

2) Visiten nach den Nummern 45 und 46 des Gebührenverzeichnisses wäh-
rend der gesamten Dauer der stationären Behandlung sowie

3) Leistungen nach den Nummern 56, 200, 250, 250a, 252, 271 und 272 des 
Gebührenverzeichnisses während der gesamten Dauer der stationären 
Behandlung

Aus Satz 3 folgt also lediglich ein Verbot der Abrechnung der hier aufgezähl-
ten Gebührennummern bei Delegation. Somit steht der Abrechnung sonsti-
ger delegierter Leistungen wie Blasenkatheter, Wundversorgung oder z. B. 
diagnostischen Leistungen wie Ultraschall und EKG nichts im Wege. Voraus-
setzung ist, dass sie unter Aufsicht und fachlicher Weisung des Wahlarztes 
erbracht werden. Ausgenommen von einer Abrechnung als delegierte Leis-
tung sind nur die Kernleistungen eines Fachgebiets, wie z. B. invasive Eingrif-
fe oder Narkosen. Außerdem wird bei physikalisch medizinischen Leistungen 
bei Delegation  zusätzlich die fachliche Qualifikation in Form der Zusatzbe-
zeichnung Physikalische Therapie oder die entsprechende Facharztqualifi-
kation gefordert (vgl. CB 05/2023, Seite 15.) 
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Praxiswissen auf den Punkt gebracht.

In Ihrem Abonnement enthalten: 
Drei Nutzer-Lizenzen für die 
digitalen Inhalte

Anmeldung

Ich bin schon beim IWW Institut registriert.

Angemeldet bleiben  ?

max.mustermann@kanzlei.de

• • • • • • •

Anmelden Abbrechen

Melden Sie sich mit Ihren Zugangsdaten an unter 
iww.de/anmelden

Sie haben noch kein IWW Konto? 
Dann registrieren Sie sich zunächst unter

iww.de/registrierung

Direkt umsetzbare Empfehlungen, anschauliche Musterfälle, praktische Arbeitshilfen u. v. m. – 
Ihr Abonnement bietet digital umfangreiche Fachinhalte zu Ihrem Arbeitsgebiet.

Aber nicht nur das: Ihr Abonnement enthält automatisch auch drei Lizenzen für Nutzer in Ihrer 
Kanzlei/Praxis. So können auch Kollegen und Mitarbeiter auf die digitalen Inhalte zugreifen – 
ganz ohne weitere Kosten.

Hier erfahren Sie, wie es geht.

Sobald Sie angemeldet sind, finden Sie Ihre derzeit 
aktiven Abonnements unter 

Mein Konto/Letzte Aktivitäten

Mein Konto

Letzte Aktivitäten

Schritt 1: Anmeldung

oder geben Sie den Link iww.de/kundencenter
ein.

IHR ABO 
KANN MEHR! 

1 Abo =
3 Nutzer

Ohne zusätzliche Kosten.
Jetzt weitere Nutzer freischalten! 

Holen Sie jetzt alles aus Ihrem Abo raus! 

CB ChefärzteBrief unterstützt Sie optimal im beruflichen 
Alltag. Aber nutzen Sie auch das ganze Potenzial?

Unser Tipp: Nutzen Sie den Informationsdienst an möglichst 
vielen Arbeitsplätzen und schalten Sie die digitalen Inhalte 
für zwei weitere Kollegen frei! Das kostet Sie nichts, denn in 
Ihrem digitalen Abonnement sind automatisch drei Nutzer-
Lizenzen enthalten.

Der Vorteil: Ihre Kollegen können selbst nach Informationen 
und Arbeitshilfen suchen – und Sie verlieren keine Zeit mit 
der Abstimmung und Weitergabe im Team.

Und so einfach geht’s: Auf iww.de anmelden, weitere Nutzer 
eintragen, fertig! 

Kurzanleitung 
herunterladen unter: 
www.iww.de/s7219
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	◼ Leserservice: fragen zur Berichterstattung? – Schreiben Sie uns!

Unser Team aus Fachautoren beantwortet Ihre Fragen zu unserer Bericht-
erstattung.  Schreiben Sie uns an cb@iww.de,  faxen Sie Ihr Anliegen (02596 922-80) 
oder nutzen Sie LinkedIn zur Kontaktaufnahme (linkedin.com/groups/9381264/)! 
Wir freuen uns auf Ihre Anregungen und Fragen! 

informAtion
treten Sie unserer 

Linkedin-Gruppe bei!


